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Normer

• DS452:2013 - Termisk isolering af tekniske 

installationer

• DS439:2024 – Norm for vandinstallationer
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Ventiltyper

• Traditionelle:

- Termostatiske indreguleringsventiler

- Statiske/dynamiske indregulering (flow)

• Nye(re)

- Termostatisk regulering med overvågning

- Termostatisk regulering med flowstyring
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Traditionelle termostatiske indregulerings-
ventiler

• Ventiltype 1

• Kvs-værdi: 1,1 m³/h

• Fabriksindstilling: 52,5 °C

• Indstillingen er ens med 
lukketemperatur for ventilen

• Ventilen har et p-bånd på 10 °C
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Traditionelle termostatiske indregulerings-
ventiler

• Ventiltype 2

• Kvs-værdi: 1,5-1,8 m³/h

• Fabriksindstilling: 50 °C

• Ventil har fortsat relativt stor 
åbningsgrad (Kv-værdi) ved 
vandgennemstrømning på 50 °C

• Indstillingen er altså ikke lukke-
temperatur for denne type

• Ventilen har et stort p-bånd
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Traditionelle termostatiske indregulerings-
ventiler

• Ventiltype 3

• Kvs-værdi: 1,24-2,21 m³/h

• Hydraulisk indreguleringsmulighed 
– indstillelige Kv-værdier

• Fabriksindstilling: 57 °C

• Ventil har altid en hvis åbningsgrad 
(restvolumenstrøm) uanset 
vandstrømmens temperatur
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Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom 
m/termostatiske ventiler

Flow
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Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom 
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Flow
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Overvejelser ved beregning af flow efter 
varmetab

• Isoleringen af varmtvandsinstallation – fokus på omgivelsestemperatur

   - Eksempel på varmtvandsrør isoleret efter klasse 4

 Placeret indenfor klimaskærmen:       6,5 W/m

 Placeret udenfor klimaskærmen (f.eks. Uisoleret loft): 13 W/m

• Mangelfuld isolering, f.eks. omkring ventiler mv., giver et forøget 

varmetab

• Defekt isolering eller manglende reetablering af isolering efter 

vedligeholdelsesarbejder påvirker varmetab og driftsbetingelser for 

anlæg.

• Gamle installationer placeret på uisoleret loft – varmetab 15-25 W/m
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Eksempel på indregulering efter varmetab jf. 
DS452

• Data

Forsyningsrør:  28x1,2 mm

Cirkulationsrør:  15x1 mm

Varmetab:  6,5 W/m (klasse 4)

Rørstræk:  27 m

ΔT:   5K

Flow:   30,6 l/h – flowet er laminart.

Nødvendigt flow ved rørdimension 15x1 mm, for at opnå turbulent

vandstrøm: ca. 105 l/h
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Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom 
m/indreguleringsventiler efter flow

Flow
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Inliner-system og flow

+ Mindre rørdiameter - Højere vandhastighed i røret

+ Mindre ΔT – Højere flow

= Nemmere at opnå turbulent vandstrøm

- Normalt vil flowet, beregnet ud fra varmetab, dog stadig 

ikke resultere i turbulent vandstrøm. 
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Boligforening, blok 1

• Vandinstallation fra 2011

• Har konstateret forhøjet legionellatal

• Varmtvandstemperatur på 60 °C

• Central returtemperatur på ca. 54 °C

• Cirkulationsventiler på stigstrenge er 

traditionelle termostatisk regulerende og 

indstillet til 60 °C

• Cirkulationspumpe indstillet i driftspunkt ”max”
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Boligforening, blok 2

• Vandinstallation fra 2011

• Har konstateret forhøjet legionellatal

• Varmtvandstemperatur på 60 °C

• Central returtemperatur på ca. 54 °C frem til 

midt-oktober

• Cirkulationspumpe beskadiget ifm. 

strømafbrydelse mellem d. 13-14. oktober

• Cirkulationsventiler på stigstrenge er 

traditionelle termostatisk regulerende og 

indstillet til 60 °C
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Løsninger
• Korrekt dimensionering, valg af ventiler og 

indregulering

• Fokus på: 

- minimum 50 °C i alle dele af systemet

- evt. ønske om turbulent flow

- fokus på at indregulering af flow efter      

varmetab typisk vil resultere i laminar 

vandstrøm

• Korrekt valg og indregulering af 

cirkulationspumpe

• Ny teknologi giver mulighed for overvågning 

og justering efter flow, temperatur og/eller 

tidsbestemt gennemskylning.

• Drifts- og vedligeholdelsesprocedure



Mange tak for 
opmærksomheden!

 – nogle spørgsmål?

Stig Fernstrøm

Teknologisk Institut


	Slide 1: Cirkulationssystemer – udfordringer og løsninger med temperatur og flow
	Slide 2: Lovgivning
	Slide 3: Normer
	Slide 4: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom
	Slide 5: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom
	Slide 6: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom
	Slide 7: Ventiltyper
	Slide 8: Traditionelle termostatiske indregulerings- ventiler
	Slide 9: Traditionelle termostatiske indregulerings- ventiler
	Slide 10: Traditionelle termostatiske indregulerings- ventiler
	Slide 11: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom m/termostatiske ventiler
	Slide 12: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom m/indreguleringsventiler efter flow
	Slide 13: Overvejelser ved beregning af flow efter varmetab
	Slide 14: Eksempel på indregulering efter varmetab jf. DS452
	Slide 15: Varmtvandsinstallation i beboelsesejendom m/indreguleringsventiler efter flow
	Slide 16: Inliner-system og flow
	Slide 17: Boligforening, blok 1
	Slide 18: Boligforening, blok 2
	Slide 19: Løsninger
	Slide 20: Mange tak for opmærksomheden!   – nogle spørgsmål?

